
Scrisoare deschisă: Europa fără gaz -  pentru pace și prosperitate

Stimați reprezentanți ai Comisiei Europene, Parlamentului și Consiliului,

Ne exprimăm deplina solidaritate cu poporul Ucrainei. Invazia rusă a Ucrainei a
declanșat o criză umanitară teribilă. Un sfârșit imediat al conflictului și un viitor sigur și
pașnic pentru toți trebuie să fie prioritatea în acest moment.

Având în vedere rolul pe care îl joacă combustibilii fosili în acest război și în criza
globală a prețurilor la energie, vă îndemnăm, ca lideri europeni, să accelerați tranziția
de la combustibilii fosili importați din Rusia - și de la toți combustibilii fosili.

Mai mult decât oricând, tranziția energetică a Europei este acum un proiect de
pace. Acum este momentul crucial pentru a lua deciziile corecte ca răspuns la criză.
Construirea mai multor infrastructuri de combustibili fosili riscă să canalizeze alte
miliarde în buzunarele aceleiași industrii care a făcut lobby împotriva politicilor de
energie regenerabilă timp de decenii, menținând Europa agățată de importurile de
combustibili fosili. Companiile de gaze au profitat enorm de pe urma crizei prețurilor la
energie și caută să profite și mai mult de pe urma războiului.

Îndepărtarea de combustibilii fosili, nu diversificarea aprovizionării cu gaze.
Principalul răspuns al Europei la crizele de gaze din 2006 și 2009 a fost o politică de
diversificare a ofertei. Această politică a eșuat. Ponderea importurilor de gaze rusești a
crescut constant din 2013, în timp ce gazul a depășit cărbunele pentru a deveni a doua
cea mai mare sursă de emisii de carbon din Europa. Extinderile ulterioare ale
conductelor europene de gaze fosile și ale infrastructurii de GNL, care vor dura ani de
zile pentru a fi operaționale, ar adânci dependența Europei de import și ar contribui doar
la creșterea dependenței noastre de piețele globale de gaze volatile, exacerbând în
același timp criza climatică.

Atâta timp cât Europa rămâne dependentă de piețele globale de gaze, vom fi
întotdeauna la capriciul țărilor puternice, exportatoare de gaze, care sunt dispuse să-și
armeze resursele. În loc să schimbăm importurile de combustibili fosili din Rusia cu
importurile din alte țări, trebuie să acordăm prioritate unei tranziții rapide de la toți
combustibilii fosili pe care îi consumă Europa.

Gazele fosile înseamnă haos climatic. Rolul combustibililor fosili în exacerbarea
crizelor nu se termină cu războiul. Cel mai recent raport IPCC este un alt memento dur

https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-working-group-ii/


al daunelor semnificative cauzate de schimbările climatice deja în desfășurare de zeci
de ani, care au impact asupra comunităților de pe tot globul, inclusiv creșterea nivelului
mării, inundații, secetă, furtuni, incendii și foamete. Mai multe investiții în combustibili
fosili și infrastructura aferentă vor crește numărul forajelor și nu vor servi decât la
agravarea acestor impacturi. Numeroase studii au arătat că orice investiție nouă în
aprovizionarea cu combustibili fosili va face imposibilă atingerea obiectivul de 1,5C al
Acordului de la Paris.

Gazele fosile înseamnă sărăcie energetică. Criza prețului energiei este resimțită în
mod disproporționat de gospodăriile cu venituri mici și moderate, dintre care multe sunt
blocate în dependența de gazele fosile. Având în vedere că prețurile la energie par să
rămână volatile în anii următori, a rămâne suverani gazului în Europa, ar putea însemna
blocarea europenilor în sărăcia energetică

Europa are nevoie de un plan de urgență pentru a reduce consumul de gaz înainte de
iarna viitoare. De asemenea, ar trebui să pună în aplicare politici, lanțuri de
aprovizionare și instrumente financiare pentru a realiza reduceri mai profunde până în
2025 și să caute să crească radical ambiția legislației relevante aflate în discuție, în
prezent. Acest lucru ar trebui făcut în timp ce se iau toate măsurile necesare pentru a
sprijini gospodăriile vulnerabile în fața prețurilor mai mari la energie.

Planul de urgență ar trebui să includă subvenții și asistență tehnică pentru izolarea
rapidă a locuințelor și clădirilor care ar realiza cele mai rapide reduceri ale cererii și
pentru a accelera înlocuirea centralelor pe gaz cu soluții de încălzire regenerabile, cum
ar fi pompele de căldură. Panourile solare ar putea deveni obligatorii pe toate
acoperișurile adecvate și proiectele de energie regenerabilă, construite la cheie, ar
putea fi accelerate. Guvernele ar trebui să interzică instalarea centralelor pe gaz și să
pună capăt investițiilor în extinderea infrastructurii de gaze fosile.

Până în 2025, planul ar trebui să includă investiții în lanțurile de aprovizionare pentru
renovări energetice și surse regenerabile, inclusiv construirea de fabrici în Europa în
acest scop. Problemele legate de autorizarea proiectelor de energie regenerabilă ar
trebui rezolvate, asigurând în același timp standarde înalte de mediu. Europa ar trebui
să lanseze programe de formare pentru a asigura lucrătorii calificați necesari dezvoltării
și susținerii energiei regenerabile.

În cele din urmă, Europa ar trebui să creeze cadrul necesar pentru a elimina treptat
toți combustibilii fosili și, în acest sens, eliminarea gazelor fosile din UE până în
2035. Aceasta înseamnă o reevaluare completă a dosarelor curente aflate în
discuție în cadrul procesului de negociere, inclusiv Directiva privind performanța

https://www.greenpeace.org/romania/articol/7275/5-lucruri-pe-care-trebuie-sa-le-stii-despre-noul-raport-ipcc/


energetică a clădirilor, Directiva privind eficiența energetică, Directiva privind energia
regenerabilă, Schema de comercializare a emisiilor (ETS), atât Directiva privind gazele,
cât și Regulamentul privind gazele, Regulamentul privind reducerea emisiilor de metan
și mai departe, listele de Proiecte de Interes Comun (PCI).

Din motive climatice și pentru securitatea poporului nostru, trebuie să ne eliberăm de
dependența noastră de combustibilii fosili. Misiunea pentru pace, securitate și
democrație în Europa depinde de tine. Dependența de combustibili fosili trebuie să
înceteze: un viitor mai curat și mai sigur este în mâinile tale.

Cu stimă,
Frida Kieninger, Food & Water Action Europe
Tara Connolly, Global Witness
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